

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 8 DE AGOSTO DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

La guerra, la Ciencia y España

Los que defienden la guerra, en cuanto forman parte del plan providente de la creación, sosteniendo que sirve, como los moralistas de todos los tiempos quieren que sirvan otros fieros males y terribles infortunios, para adquirir en la prueba ciertas virtudes y sobre todas la igualdad de ánimo o ecuanimidad, están muy equivocados. Esta guerra, como todos los espectáculos demasiado patéticos, ha hecho perder la cabeza así a los actores como a los espectadores. Buen ejemplo de ello son las disputas que se sostienen sobre la supremacía científica de un país a los demás. No son solo los beligerantes quienes afirman ora que no existe ciencia originalmente alemana, ora que no hay más ciencia que la alemana, sino que también en España se polemiza tomando como términos de la contienda, aquellas dos afirmaciones radicalmente contrarias. En esta discusión hay un vicio de origen, que impide llegar a una armonía de opiniones. Sin duda no se toma la palabra ciencia en su verdadera acepción. El primer postulado de la ciencia, para que sea tal ciencia, como del arte, para que sea tal arte, es la universalidad. Un descubrimiento científico, así como una obra de arte, nace donde nacieren, se convierten en fenómenos universales, porque han sido engendrados por aquellas formas superiores del pensamiento y del sentimiento que son iguales en todos los hombres. No podría existir un gran pintor si la retina humana no fuera de igual naturaleza en todos los individuos de la especie, como no podría existir ciencia sino hubiese categorías de la razón pura iguales en todos los hombres. De donde se deduce así mismo que ciencia y arte no tienen solo obligación, antes aparecen indistintamente tan pronto en uno como en otro país.

Justo es advertir que en estas disputas por la supremacía científica, los alemanes, como ha advertido muy justamente el doctor Madinaveitia, son quienes más inclinados se muestran a ignorar toda ciencia que no sea alemana, ya desde algún tiempo antes de la guerra. Los ingleses, en cambio, son los que se han producido con mayor moderación y miramiento por los méritos científicos de los demás pueblos.

Sirva de demostración un estudio del profesor Arturo Thomson, de la Universidad de Aberdeen, sobre la «Ciencia alemana», en la revista «Konvledge», número de junio.

El profesor Thomson manifiesta que la facultad del genio es internacional. Ninguna nación puede ostentar con justicia este monopolio. Respecto a la actividad nacional científica espone su opinión en términos de admirable cordura.

«Si tomando tres naciones—Francia, Inglaterra y Alemania—, representamos cada rama o especialidad de la ciencia por un triángulo, figurando la contribución de cada una de estas tres naciones por un lado del triángulo, quizás el resultado fuera una serie de triángulos escalenos, en los cuales el lado mayor correspondiese tan pronto a una como a otra nación. Pero, si superponemos todos estos triángulos, de manera que unos con otros se componen y corrijan, la figura total sería de seguro un triángulo equilátero. Por cada nombre ilustre de una de estas tres naciones hallaremos siempre otros dos de las otras con que equilibran los lados y cerrar el triángulo. He aquí una triple paralela que acredita esto que decimos.

Inglaterra.—Balfour, F. M., Dalton, Darwin, Davy, Faraday, Fitzgerald, Foster, Galtón, Graham, Green, Harvey, Hooker, Hunter, Huxley, Jenner, Joule, Kelvin, Lankester, Lister, Lodge, Maxwell, Clerk, Ross, Burdon-Sanderson, Smith, Spencer, Stokes, Tomson, J. J., Weldon, Wright.

Francia.—Lavoisier-Duthiers, Lavoisier, Lamarck, Legendre, Fourier, Becquerel, Claude Bernard, Delage, Berthelot, Glaucis, Richan, A. de Jussieu, Cuvier, Buffon, Bordet, Carnot, Laplace, Giard, Pasteur, Ampere, Poincaré, Laverán, Brown, Esquerd, Gandry, Bergson, Lagrange, Cauchy, Quetelet, Richet.

Alemania.—Rons, Bunsen, Kepler, Weber, Clausius, Hertz, Ludwig, Weismann, Liebig, Gauss, Humbold, Sachs, Gegenbaur, Haeckel, Behring, Mayer, Helmholtz, Johannes Miller, Virchow, Ohm Boltzmann, Koch, Bris-Raymond, Sness, Lotze, Cantor, Kirchhoff, Zittel, Ehrlich.

Según el profesor Thomson, bien que la ciencia sea internacional y a pensar de que dentro de cada país pueda hallarse algún hombre de ciencia que se parezca al tipo de hombre de ciencia de otra nación, en general no es difícil fijar sendas características de la ciencia inglesa, la francesa y la alemana. La inglesa parece señalarse por el cuidado de aplicación práctica inmediata, perspectiva, autoritismo y una como evidencia de que el trabajo se ha realizado por fricción en el trabajo mismo. La ciencia francesa se distingue por la claridad de estilo y de

visión, invidualidad, originalidad y desde de las tradiciones. Los investigadores alemanes se hacen notar por su amor a lo concienzudo, esmerado y ordenado, por el cuidado de la técnica y por la fe supersticiosa en el valor de la ciencia y señaladamente en el valor de sus propias investigaciones. Acerca de los investigadores alemanes, el profesor Thomson estampaba estos juicios: «la persistencia con que un investigador consagra toda su vida al estudio de la cabeza de la merluza, otra al de la célula nerviosa, un tesoro al de los hongos, con excursiones ocasionales al de los milpies, es colosal. En otras nacionalidades hay un prejuicio muy extendido contra la prolijidad científica y ese afán de dilatar la descripción detallada más allá de la utilidad probable. Pero la característica de la ciencia descriptiva en Alemania es no reconocer límite hasta donde llegan los métodos analíticos del día. Esto es conmovedor. Cierta que a veces el parto se reduce a un ratoncillo, ridículamente pequeño, pero el ratón es perfectamente irrefutable. En los últimos meses se ha repetido que la ciencia alemana es en su mayor parte derivativa; que los alemanes se apropiaban ideas ajenas y las desarrollan luego, dándolas por suyas. Quizás esto sea cierto en algunos ordenes de investigación. Pero otro tanto se puede decir de Inglaterra, Rusia y America, Francia queda aparte, por su palmaria originalidad.»

Sin duda, para el florecimiento científico de una nación hace falta que en el país haya de antemano una tradición científica o, cuando menos, una organización al efecto. Pero no así para la aparición del genio científico, el cual surge espontáneamente, sin relación con el medio ni con la tradición.

«Hablando—concluye el profesor Thomson—no ya de eminencias intelectuales sino de verdaderos gigantes, focos de luz que alumbran la historia humana, el lugar de su nacimiento se muda de continuo de un lugar a otro, de nación en nación, de raza en raza, de universidad en universidad, brillando ahora en Pisa, luego en París, más tarde en Londres, después en Leyden, tan pronto en Bruselas como en Berlín, o Edimburgo, o Petrogrado, o Amsterdam, o Nueva York.»

En estas discusiones sobre la supremacía científica sólo una cosa hay cierta para los españoles, y es, que cuando de estas altas cuestiones se trata no suena el nombre de España. Por lo tanto, lo urgente para nosotros no es tanto dilucidar cual es el tipo científico más perfecto, cuanto crear una rama española de la ciencia, sino la hubiera, y si la hubiera, ver de sumarla a la comunidad científica internacional.

Ramón Sáez de Ayala.

(Prohibida la reproducción.)

Para las damas

LA OREJA, VESTIBULO DEL CORAZÓN
No creáis que las orejas desempeñan en vuestra belleza un papel secundario. Las orejas, además de tener un encanto y una poesía particularísima, son un signo de raza.

Los torpes las tienen grandes, espesas y mal delineadas. Las orejas de bordes poco acuminados indican debilidad de espíritu. Las apilastadas o faltas de repliegues acusan degeneración intelectual. Las orejas pegadas al cráneo acusan testarudez; las muy separadas, temeridad.

Por regla general, el labio demasiado largo es feo; otro tanto puede decirse de las orejas muy separadas del cráneo, cuyo aspecto casi siempre es desagradable.

No obstante, estas apreciaciones distan mucho de ser absolutas. Hay muchas causas accidentales que deforman las orejas; causas que pueden evitarse adoptando ciertas precauciones, sobre todo durante los primeros años.

Cuidad, especialmente, de no poner a los niños esos gorros que, al cubrir el cráneo, aplastan las orejas o las echan hacia adelante. Procurad, desde vuestra edad más temprana, dar a estos órganos un gracioso perfil. Algunas mujeres se las tapan; esto constituye en cierta época una moda pintoresca. ¿Por qué?—se preguntaban muchos.—¿Se para desimular alguna imperfección o para añadir a la belleza cierto misterio?

«Es preciso» que las orejas de la mujer sean bonitas.

La oreja es el vestíbulo del corazón, el encantador rinconcito donde repercuten las palabras de amor.

Siendo las orejas un verdadero adorno de la cabeza, deben reunirse, para ser bonitas, ciertas cualidades relativas a su forma, a su tamaño a su color y a su posición.

La oreja será pequeña, pero redonda, de tinte claro, lúcido, transparente, aunque sin perder su solidez y su firmeza. Los repliegues que forman la «cañecanara» tendrán una coloración casi rosada.

Estará bien prendida, pero no aplastada ni completamente oculta bajo los cabellos.

Una oreja sonrojada es un testimonio de juventud; las orejas demasiado pálidas denotan mala salud.

Como los ojos, las orejas tardan mucho en marchitarse.

La oreja es frágil. No obstante servir de intermediaria al amor, es rebelde al beso. De intensos sobre la oreja, en efecto, obrando como ventosas sobre el tímpano, lo irritan.

La oreja tiene pocos enemigos. Los pocos que algunas veces la acometen son expulsados fácilmente, y no estropean la piel.

Algunas veces la cubren feos manojos de vello. Cortarlos, pero no os los arranquéis; le herida sería dolorosa y de difícil cicatrización; además, los pelos retoñarían con más fuerza. En caso de ser muy espesos y de hallarse sembrados por todo el contorno, nuestro médico puede arrancarlos electrolizándolos, único medio eficaz.

En el tocado de la oreja más que la coquetaría, interviene la higiene. Nunca se llega a modificar su forma, y los artificios a que se recurre para esto, tienen poca importancia.

Para dar brillantez y pulimento a la piel de las orejas, conviene añadir en el agua con que os lavéis todas las mañanas algunas gotas de limón.

Limpiaid cuidadosamente el conducto auditivo de la oreja, materia amarilla y grasienta que las paredes de éstas segregan, pero procurad que nada lastime al tímpano, siempre frágil. Desechad el empleo de instrumentos que, como el limpiacidos, si son mal manejados, pueden lastimarnos gravemente.

España pintoresca

LAS DEL GÉNERO ÍNFINO

Las bailarinas, las cupletistas, las «maquetistas», las monologistas, las «mono-cuple-tanguistas», todas las damas y damiselas que alborotan a nuestra juventud florida y ríjosa y a nuestra vejez alegre y solaz, están descontentas de su suerte.

Según nos telegrafían de Barcelona van a organizar un mitin—que será una «juerga»—para preparar la huelga si no les dan más sueldo, si no las tratan con mayores consideraciones y si no las eximen de la obligación de permanecer diez o doce horas en locales cerrados.

La justicia con que reclaman estas señoritas es indiscutible, y su bizarra actitud es conmovedora. ¿Quién no se indignará al saber que la bella Cooodrilo sólo cobra 60 pesetas diarias, que la aérea señorita Cachupín se conforma con 50, que la sin par Argentina no pasa de las 300 y que la sublime Imperio apenas si llega a los miserables 90 duros?... ¿No es esto abrumador?

Pues es verdad, sin embargo, increíbles amigos. La Imperio gana—digo, cobra—doble que Borrás y Tallaví, y Morano, y cuatro veces más que la Bárceña, la Gómez y la Palou. Y esta indignidad debe acabarse. Acaso la ilustre artista «cañí», ¿ha caído alguna vez en la vulgaridad de poner a contribución su corazón y su cerebro para emocionar al público? ¿Ha utilizado esas livianas martingalas para conseguir el triunfo?... No, caballeros. La maravillosa artista, la genial bayadera, para triunfar sólo se ha valido de sus ojos de brasa, de sus pies de viento, de sus brazos serpentinos, de su talle de junco. Unas pataditas, unos saltos, un desmayo de los ojos, mientras el cuello se hincha, y el pecho late, y las caderas retiembran. Y el público, el honrado, el inteligente, el culto público, bota de satisfacción y aulla de entusiasmo. ¡Y exige tanto para entusiasmarse cuando escuchaba una obra y contempla a unos artistas!

Tienen razón las cupletistas y las danzarinas. Deben cobrar ocho veces más que nuestros grandes actores y nuestras grandes actrices. Y deben ser más consideradas. ¿Por qué los empresarios no las trasladan a sus domicilios en elefantes? ¿Y por qué no alquilan las calles con tísies y tercios para que la gentil señorita García y la étreca señorita Carrascales no manchen las suelas de sus zapatitos?... Y deben ser eximidas de la obligación de permanecer diez o doce horas en locales cerrados. Sobre todo, esto. ¡Diez o doce horas en una habitación! ¡Las diez o doce horas que permanecen en la cocina cuando, por cinco duros al mes, eran cocineras! ¡Las diez o doce horas que empleaban en espumar el puchero, barrer, aljofitar, quitar el polvo, zurcir las medias y planchar las enaguas cuando sobaban sus padres en las grandezas del «cine»... ¡Las diez o doce horas que pasan entre los juncos que crecen en el pedestal de la diosa las ramas de la Cibeles!... ¡Oh! ¡Es demasiada crueldad!

Parmeno.

DE PARÍS

Cinco millones de cadáveres

No diré a ustedes—porque me lo veda mi palabra de honor—quién me ha proporcionado la estadística oficial de los muertos que ha sembrado en pos de sí la guerra, desde 1.º de agosto de 1914 hasta el 1.º de julio de 1915. Básteles a ustedes con saber que es exacta que, después de haberla leído, he pasado tres días angustiosos, apilando al principio ante la catástrofe, considerando luego si debía o no debía publicarla. Al fin me he decidido, y creo que presto un señalado servicio a los beligerantes de mi predilección lanzando en un país neutral como España la verdad escueta, más ocuente por sí sola que cuantos comentarios pudieran añadirse. He aquí las cifras de «muertos».

Belgas.	49.000
Ingléses.	180.000
Franceses.	460.000
Rusos.	1.250.000
Alemanes.	1.630.000
Austriacos.	1.610.000
Turcos.	110.000
Total.	5.289.000

Faltan en la estadística servicios y montenegrinos, que no he podido obtener, y si descomponemos las cifras citadas, obtendremos:

Aliadas.	1.939.000
Enemigos.	3.350.000

Muchas veces se ha citado la elocuencia de los números: creo que nunca esa elocuencia llegó al punto trágico de ahora.

Durante tres días he discursado acerca del castigo que podría imponerse a los culpables de tal hecatombe y al fin, completamente incapaz de inventar un suplicio nuevo en proporción con el daño causado, he concluido que los únicos culpables son los muertos, que la única culpable es la humanidad cu-

yo idiotismo ha llegado al punto de tolerar semejantes carnocerías.

¿Qué quieren ustedes? Yo no sé si los demás planetas contendrán una especie humana, pero en caso afirmativo, dudo mucho que haya seguido la misma evolución que la terrestre. En presencia de esos cinco millones de cadáveres, el ánimo mejor templado sufre un rúpulo, y los estómagos más fuertes no logran contener las bascas. «¡Cinco millones de cadáveres!» ¡Veinte millones de padres, madres, hermanas, esposas, hijos en duelo! ¡Cuarenta millones de ojos derramando llanto!

El cuadro es tan terrible que la imaginación, incapaz de comprender, se forja una idea clara de tan espantosa realidad, permanece completamente vacía, vacilante, propensa a la locura.

«¡Oh, vosotros hombres que vais a la muerte por un rey, por un emperador, por una idea, escuchad un momento el fúnebre clamor de esos cinco millones de cadáveres, y decidme si hay alguien o algo bajo la capa de eso que llamamos cielo que merezca aumentar el número de sepulturas! La fe, la libertad, la justicia, la independencia, el derecho, hermosas palabras, realidades desechables y deseadas! Pero ante la espantosa realidad va a llegar la hora de maldecir todos los ideales, sean cuales fueren; de abominar de todo progreso, de proclamar la bancarrota de una civilización, de una humanidad incapaz de fundar el reino del Bien y del Amor, sino tomando como cimientos millones de cadáveres clavados a manera de pilotes en el tempestuoso mar del llanto universal.

«¡Cinco millones de cadáveres! Y aún quedan millones y millones de seres que se dejan arrastrar a la muerte en vez de vengar a la humanidad asesinada, empleando sus brazos en decaipitar a todos los directores de muchedumbres.

M. García Rueda.

FESTIVAL BENEFICO

La becerrada de La Veda

Ayer por la tarde se celebró en nuestro Circo Taurino la becerrada organizada por la sociedad La Veda.

La plaza ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades; el tendido de sombra, estaba lleno, pero lleno de un público selecto y distinguido, compuesto en su gran mayoría por señoras y señoritas, que daban al espectáculo la mejor nota de color y alegría. En todas las gradas se veían damas, a cual más bella, y para los aficionados al bello sexo resulta imposible poder admirar tanto rostro bonito, pues ni siquiera era posible una mera ojeada, tal era el número de mujeres, y tan hermosas todas ellas que en la contemplación de una sola se hubiera pasado la tarde entera.

Los palcos estaban sin ocupar, pues para dar mayor realce a la fiesta se quiso que todas los espectadores ocupasen una sola clase de localidad.

En las gradas de sol tomaron asiento los asilados de la Casa-Misericordia y los soldados de infantería.

Encima de la puerta de bandorillas se ha construido un palco adornado con macetas, tapices y los colores nacionales. Dicha localidad que tiene su escalinata de acceso en el ruedo es la destinada a las presidentas.

A las cuatro y media en punto aparecen estas, y su presencia es saludada con una salva de aplausos. Con la clásica mantilla española y flores en la cabeza están radiantes de hermosura: intentar resaltar aquí su belleza sería una temeridad; el mejor elogio es citar sus nombres:

Fuster Valiente, Le-Senne, Maura y Salas, Valenzuela, Maura, Fort, Zaforteza y Bannasar, estas eran las ocho bellas de que nos ocupamos.

Hecha la señal, y después de sonar las trompetas, dejando tamañitos sus héroes a las sonatas de la Walkiria, sale montando brioso corcel Rafael Pomar que es el encargado de correr la llave.

Aparecen luego las cuadrillas que capitanean los simpáticos spormens Guillermo Dezcallar y Antonio Moner.

Montando los jaocs, siguen los picadores Enrique Felu, Francisco Ripoll, Julio Felu y Andrés Riera.

Como banderilleros figuran Guillermo Riera, Joaquín Vidal, Adolfo Ascensión, Gabriel Godiola, Gregorio Carbonell y Luis Rivas.

De Mono-sabios actúan: José Fons, Miguel Muntaner, Antonio Buades, Cristóbal Trias y José Zaforteza.

Director de los servicios de Plaza, Ignacio Brondo.

Encargados del riogo: Luis Granada y Miguel Estades.

Mullleros: Antonio Ripoll, H. Vaquer, Darder, Guasp, Arnau, Serra y Ribas.

Mozos de estocqs: Alberto Gomila y Lorenzo Rosés.

Arrestres: J. Vidal y P. Cladera. Mozos de caballos: R. Villalonga y F. Rius.

Toriles: Guasp y Porcel. Puerta de caballos: M. Torres. Puerta de arrastre: Juan Cazador. Trompeteros y tambor: Guillermo Malberti, Gabriel Muntaner y Ramón Villena.

Paraguero de estos: Juan Pons. De porteros y acomodadores actua-

ron Gabriel Felu, Ramón Aguirre, Miguel Porcel y J. Guasp.

Después de efectuado el despejo, empezó la lidia de los cuatro becerreros de García, que en conjunto resultaron bravos y noblotos. Tenían los cuatro muy hermosa lámina y alguno de ellos estaba ya armado de sus buenas defensas.

En el primer toro puso una buena vara Ripoll y con los palitroques el que estuvo más acertado fué Guillermo Riera, que se creció ante la fiere.

Guillermo Dezcallar después de brindar a la presidencia, pasó al toro de pitón a pitón y después de varios pases con la mano izquierda, dió una estocada baja a la que siguió media buena. Terminó con un certero descabello y oyó muchos aplausos.

En el segundo toro Antonio Moner alegrando y levantando bien los brazos puso un buen par.

Con la muleta estuvo inteligente, sobrellevando un pase ayudado y otro de pecho. Dió dos estocadas, y media lagartijera y descabelló a la segunda, siendo muy aplaudido.

En el tercero picó bien Felu y la gente de a pie toda cumplió.

Dezcallar encontró al toro algo quedado y se desahizó de él como pudo, que fué bien, demostrando que ni muertos ni vivos arredran su valor.

En el último de la tarde estuvo hecho un héroe Antonio Moner. Dió varios pases de castigo, mandando bien, y perfilándose como los fenómenos acabó de una estocada hasta el mango.

Hubo ovación y fué sacado en hombros.

Terminada la fiesta, las presidentas y las cuadrillas se trasladaron al local de La Veda en donde fueron recibidas con entusiastas aplausos.

Allí se sirvió un espléndido lunch compuesto de helados, pastas, dulces, champagne y habanos.

El presidente de la sociedad D. José Ramis de Ayreñor fué muy felicitado por el éxito de la fiesta, que realmente fué hermosa.

Al retirarse las presidentas fueron de nuevo ovacionadas.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo



Mmo. Castor de Wivart esposa del Ministro de Justicia belga que ha sido condenada por los alemanes a tres meses de prisión.

El Sultán de Turquía, enfermo

Berna 7.—El doctor Israel, que acaba de operar al Sultán de Turquía, ha declarado a un redactor del *Berliner Tageblatt*, que al llegar a Constantinopla el día 16 de junio, en vista del estado gravísimo, le costó trabajo decidirse a realizar la operación, pues además de las consideraciones médicas, había también consideraciones políticas que hacer.

Si la operación fracasaba y el Sultán moría, podía tener grandes consecuencias el cambio de Soberano en Turquía.

Por fin decidióse el doctor Israel por la operación, pues de no hacerse quedaban al Sultán muy pocos días de vida.

La operación, que consistió en la extracción de grandes cálculos vesicales, tuvo un éxito felicísimo, de modo que la curación del Sultán puede considerarse completa.

Ha dicho el doctor que durante su estancia en Constantinopla ha visto llegar un número enorme de heridos, procedentes de la campaña de Gallipoli.

Lo realizado por la flota inglesa

Replicando y comentando Mr. Balfour un artículo inserto en el *New York World* con la firma de Rowell, ha remitido una carta cuyos principales párrafos examinando el cometido de las escuadras británicas se condensan en estos párrafos:

«Si alguien quiere saber si la flota inglesa se ha mostrado digna de sus tradiciones, es una cosa sencilla; baste saber que tiene las siete funciones únicamente que una flota puede realizar; puede echar de los mares al comercio enemigo; puede proteger a su comercio; puede hacer impotente a la flota enemiga; puede hacer imposible el transporte de tropas enemigas por el mar para atacar o defenderse.

Puede transportar sus tropas a voluntad; puede asegurar su aprovisionamiento y en circunstancias favorables puede ayudar en sus operaciones.

Hasta ahora, la flota inglesa ha realizado todas esas funciones con éxito. Ni un solo buque mercante alemán está en el mar.

La gran flota alemana no ha osado salir de su territorio para proteger la tentativa de invasión de nuestro territorio, jamás aún ensayada.

Las tropas inglesas, en número incomparable, han ido y venido por el mar.

Alemania ha visto desaparecer sus colonias una a una, sin poder llevar ni un hombre ni un cañón para defenderlas.

Una flota que ha hecho todo eso, podemos decir, no sólo que ha hecho mucho, sino que ninguna flota ha hecho más.

Y nosotros, los ciudadanos del Imperio británico, no podemos esperar sino que el segundo año de esta guerra no demostrará menos éxito, como demostrará que sus esfuerzos no disminuyen.»

El entusiasmo en Berlín

Amsterdam, 6.—Dice un telegrama de Berlín, fechado ayer:

«De un extremo a otro de la capital no se oye sino este grito: «Varsovia es nuestra». El emperador comunicó por teléfono la noticia a su esposa, y ésta la hizo circular rápidamente por toda la ciudad por medio una sección ciclista; entonces produjéronse numerosas escenas de un frenético entusiasmo; las gentes se abrazaban en la calle y entonaban en grandes coros el himno nacional. Fueron cerradas las escuelas, y en todas las casas se enarboló en seguida la bandera.

Los periódicos publicaron ediciones especiales, que luego el público se arrebató de las manos.

Los diarios no comentan la toma de Varsovia; solamente alguno de ellos se limita a hacer resaltar que esta victoria, antes que otra cosa ninguna, es de orden moral.»

Rusia organiza su nueva resistencia

Importante orden del día votado por la «Duma»

San Petersburgo 5.—Por 354 votos contra 15 ha votado la «Duma» el siguiente orden del día:

«La Duma del Imperio, inclinándose ante los gloriosos hechos de las valientes fuerzas de mar y tierra, certifica que las pruebas militares realizadas en el año transcurrido han fortalecido aun más en toda la población del Imperio la resolución inquebrantable y unánime de proseguir la lucha al lado de nuestros fieles aliados hasta el triunfo final, y no tratar de paz antes de que sea total y absoluta la victoria.

Reconoce que la proximidad de la victoria debe obtenerse por el concurso ardiente del país para la creación de nuevos medios de lucha; exige la afirmación de la paz interior, el apaciguamiento y el olvido de las antiguas disensiones políticas, así como la bendévola atención de las autoridades con todos los ciudadanos leales a Rusia, sin distinción de nacionalidades, creencia e idioma.

Estima que sólo puede conducir a una rápida victoria la unión íntima entre todo el país y el Gobierno que ha obtenido su confianza.

Y expresando su fe incommovible en que los defectos notados en los suministros del Ejército serán inmediatamente subsanados con el concurso de las Asambleas legislativas y de las grandes fuerzas públicas, y que los culpables de las deficiencias probadas serán sometidos a la severidad de las penas legales, sin tener en cuenta su situación oficial, pasa al orden del día.»

Creación de un Comité especial

El Comité especial encargado de estudiar la cuestión de los aprovisionamientos del Ejército, cuya constitución ha sido objeto de un proyecto sometido a la Duma, lo presidirá el ministro de la Guerra, bajo la dirección del Emperador.

Comprenderá nueve miembros del Consejo del Imperio, nueve diputados de la Duma y representantes de la industria y Comercio.

Los trabajos de la «Duma»

Por vez primera, la Duma rusa, al elegir los representantes que han de formar la Comisión parlamentaria de Defensa nacional, ha hecho que recaigan sus votos en miembros de la oposición. Eso demuestra que se quiere nacionalizar verdaderamente la defensa del país.

En su sesión próxima, la Duma se ocupará de cuatro proyectos del Gobierno:

1.º Llamamiento de la quinta de 1916.

2.º Llamamiento a filas de una parte de la reserva territorial.

3.º Ampliación del derecho de emisión del Banco del Estado; y

4.º Aumento rápido de los aprovisionamientos del Ejército.

DICCIONARIO COMPLETO de la Lengua Española por M. Rodríguez Navas. Contiene 120.000 voces explicadas y definidas. Es el más completo y más barato. Un tomo en folio de 1.500 páginas encuadernado, 10 PESETAS. Librería Toms.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas. Librería J. Tous.

Doña Margarita Gelabert Vidal de Rosselló

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijos, hija política, hermanos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida...

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Doctor Romero Enfermedades de los ojos

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 - FESTIVOS DE 10 A 12 Calle de San Felio (antes Carrasas), número 13 1.º

INFORMACION

La fiesta taurina del sábado

El sábado por la noche se celebró en la plaza de toros el espectáculo anunciado como verbena, y en el cual figuraban toros, fuegos artificiales y baile.

El público, ante la reclame, acudió a la plaza; el tendido llamado de sol estaba lleno y en el de sombra había regular concurrencia.

Empezó el festejo con la lidia y muerte simulada de dos novillas, con las cuales realizaron proezas el hombre gordo y los cestos voladores.

El público se rió de lo lindo con los batacazos que dieron los lidiadores. En la segunda parte se lidiaron dos novillas que por sus malas condiciones dieron escaso juego.

La primera no permitió a D. Tancredo que luciera sus habilidades, pues de un derrote lo derribó.

Sacas estuvo hecho un héroe con su primera novilla. La toré de capa con arte, le colocó tres estupendos pares de banderillas y terminó con una estocada colosal de la que falleció el toro. Hubo ovación, oreja y rabo.

En el último no pudo lucirse debido a las pésimas condiciones del bicho.

Los fuegos artificiales en algunos momentos resultaron bien, pero en otros, especialmente los cohetes, ocasionaron sustos y carreras.

El baile no tuvo éxito; hubo huelga de parejas.

Monumento a los Corsarios Ibicencos

Con mucha solemnidad se ha celebrado en Ibiza el acto de la inauguración del monumento a los Corsarios Ibicencos.

La comitiva que salió de la Casa Consistorial la formaban todas las fuerzas vivas de aquella ciudad.

Pronunciaron discursos don Bartolomé de Rosselló, el señor Comandante de Marina, el señor Macañal y el Alcalde D. Antonio Riera.

Inaugurado el monumento numeroso público desfiló presenciando la hermosa obra levantada.

H rido por una caballería

En el predio «Son Homs» sito en la carretera de Lluchmayor, ayer mañana una caballería dió varias cohes haciendo en la cabeza a Miguel Mir Salamana.

El herido, después de ser asistido según conveniencia a su estado, se le trasladó al referido predio.

Suicidio en Dayá

En el día de ayer, a las seis de la mañana, fué encontrado dentro de la cisterna de su propia casa, el cadáver de la vecina de Dayá, María Marroig y Oliver.

Se cree que se trata de un suicidio, pues la Marroig tenía las facultades mentales trastornadas.

Agrícolas

En nuestro colega El Felanitense leemos las siguientes noticias: Ya no son las quejas por la suerte de la cosecha, sino los cálculos respecto del presupuesto de economía doméstica, lo que preocupa y amarga a nuestros agricultores, y en primer término a aquellos que obtienen de la vid o del almendro sus mayores ingresos.

La cosecha de uva será de una escasez equivalente a la nulidad, toda vez que en general se la conceptúa reducida a un cuatro o cinco por cien

to de la producción ordinaria; y del fruto del almendro, ya escaso, no es posible que se salve y madure en buenas condiciones más que una reducida parte, dado el incremento que toma la alteración del curso ordinario de crecimiento, determinando la reseca y desprendimiento de la almendra en el preciso momento en que se termina la formación de la pepita.

Los fabricantes de pulpa están de enhorabuena. Apenas terminada la elaboración, la demanda ha ido haciéndose activa, facilitando la colocación de este rico producto mallorquín en los mercados consumidores.

Diferentes casas comerciales de esta plaza están preparando el embarque de numerosas cajas que han sido vendidas.

Hípódromo de Binisalem

El día 15 del corriente a las seis de la tarde se correrá en el hípódromo de Binisalem, un match, entre el caballo de cinco años, propiedad de D. Gabriel Seguí (a) Maladonas y la yegua de cinco años, propiedad de D. Miguel Moranta (a) Maganet.

Irán guiados respectivamente por Es Gorrío y En Boira.

Hay cruzada una apuesta de 1.000 pesetas a favor del vencedor.

Gas por un terraplén

En la Casa de Socorro esta madrugada a las 2:30 ha sido asistido por el médico de guardia un joven llamado Bartolomé Pons Borrás, cuyo sujeto al trasladar por las inmediaciones de la Puerta del Campo, ha tenido la desgracia de caerse por un terraplén, produciéndose extensa herida en la cabeza y considerable herida en una pierna.

Después de asistido ha sido trasladado a su domicilio.

De la Audiencia

Señalamiento

Mañana a las diez y media se verá ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Partido de Inca, apelación en un efecto deducido por D. Antonio Socías Serra contra D. Antonio Vidal Saenz.

Los letrados señores Simonet y Muntaner (D. Tomás) defenderán a las partes respectivamente.

Peregrinación

Ayer tarde se verificó una peregrinación al sepulcro del Beato Ramón Lull, organizada en Binisalem. Formaron en la misma unas trescientas personas.

La peregrinación estaba presidida por el Cura Párroca, Clero y Tercerías Agustinos.

A las 4:45 de la tarde llegó el tren especial que conducía a los peregrinos.

Desde la estación se dirigieron profesionalmente a San Francisco donde fueron recibidos por la Rvda. Comunidad cantóse el «Himno a Ramón Lull».

Pronunció hermoso discurso el Reverendo P. Juan Payeras.

Después se rezó la oración del Pontífice Pro pace y la estación al Beato Ramón.

Luego los peregrinos admiraron la reliquia del Doctor Iluminado.

En el mismo tren extraordinario salió a las 8:30, la peregrinación hacia Binisalem.

Conferencia

Como dijimos, esta noche a las ocho dará su anunciada conferencia en la «Asociación de la Prensa» el ilustrado periodista y geólogo segoviano don César Luis de Montalbán.

A dicha conferencia han sido invitadas todas las entidades y corporaciones científicas de esta ciudad.

Asuntos municipales

Mañana por la tarde se reunirá la Comisión de Hacienda y a las 12 y media la comisión de Obras.

La Junta Municipal se reunirá en el Ayuntamiento para la aprobación del presupuesto, el próximo viernes a las 12 y cuarto.

Fiesta Antoniana

Ayer tarde en el patio de la Residencia de PP. Capuchinos se celebró una tarde literaria que la Juventud Antoniana dedicó a su nuevo Director el Rvdo. P. Emilio de Villaller.

Ocuparon la presidencia el canónigo señor Barceló, los Reverendos Padres Atanasio de Palafrugell y Emilio de Villaller, don Manuel de Lete, don Bartolomé Cortés, don Mateo Palmer y don Angel Rosselló.

Tomaron parte en el acto don Juan L. Florit, don Luis Homar, don Carlos García, don Lucas Estarellas, don Sebastián Palmer, don Manuel de Lete, don Luis Llambias, don Juan Bannasser, don Jaime Martorell, don Carlos Alabern, don Andrés Bordoy y don Mateo Palmer.

Pronunciaron discursos muy elocuentes los PP. Atanasio de Palafrugell y Emilio de Villaller y el canónigo don Buenaventura Barceló.

Fiestas populares

En el barrio de la Cuartera anoche se celebró animada fiesta. Dos bandas de música tocaron escogido programa.

La animación duró hasta poco después de media noche.

En la tarde de ayer se procedió en el caserío de Son Sardiña, a la colocación de las banderas anunciadoras de la fiesta que se celebrará el próximo domingo en honor de la Asunción de Nuestra Señora.

Una banda de música amenizó el acto que estuvo presidido por el teniente de alcalde D. Miguel Bibiloni.

La fiesta que se proyecta, promete resultar lucidísima.

En el caserío del Pont d'Inca, ayer se celebraron lucidas fiestas populares.

Por la tarde, hubo carreras de cintas en bicicleta.

Las cintas estaban colocadas junto a un trampolín, lo que dió lugar a incidentes bastante cómicos.

Por la noche, amenizó la fiesta distintas bandas de música.

Notas del Carnet

Personalías

El sábado último salió para su hermosa finca Barona de Banalbufar, donde se propone pasar la temporada de verano, el diputado a Cortes señor conde de Sallent. Acompaña al ilustre viajero su distinguida familia.

Para pasar unos días en Valldemosa al lado de su esposa e hijos, salió el sábado por la tarde el señor Gobernador civil, don Ignacio Martínez de Campos.

Ha guardado cama aquejado por ligera dolencia el ingeniero don Enrique Ordinas.

Nuestro querido amigo el primer maquinista don Antonio Sureda y Rámis que prestaba sus servicios como segundo a bordo del vapor «Cataluña», ha sido destinado también como segundo en el «Miramar».

Felicidades a nuestro buen amigo por la distinción merecida de que ha sido objeto.

De Sociedad

De seguro se verá extraordinariamente concurrido el «Té de dansars» que se celebrará esta noche en la terraza del «Hotel Victoria».

La concurrencia dispondrá de un tren especial para trasladarse a aquel sitio.

Artístico

Durante estos días con motivo de la becerada de «La Veda», ha estado expuesto en aquella sociedad un artístico y hermoso cartel anunciador, debido al joven artista don Miguel Albertí.

La labor de dicho señor ha sido muy elogiada por el colorido de la obra y los hermosos trazos de la misma.

Neclológica

En la mañana de hoy ha dejado de existir la virtuosa Sra. D.ª Margarita Gelabert, viuda de Rosselló.

Su muerte ha sido muy sentida por las numerosas personas que se honraron en vida con su amistad, tanto por su carácter bondadoso, como por las virtudes y prendas personales que la adornaban.

Reciba su familia y especialmente su hijo, nuestro amigo D. Antonio Rosselló Gelabert, nuestro más sentido y sincero pésame.

De viaje

En el vapor «Miramar» llegaron ayer de Gerona y Barcelona los oficiales de la estadística de Gerona, don Manuel Bolívar y don Alberto Maroto.

Procedente de Madrid y Barcelona ayer mañana llegó a bordo del vapor correo «Miramar» nuestro apreciado amigo el médico don Jaime Font y Monteros acompañado de su distinguida esposa.

Procedente de San Sebastián y Victoria llegó ayer a esta capital el oficial de Telégrafos nuestro amigo don Po Cormanzena Vich.

Después de haber permanecido varios días en Sóller, esta tarde ha embarcado para Barcelona el Director de nuestro colega el «Dia Gráfico» don Jaime Arjila.

Acompañando al Sr. conde Sallent llegaron a esta capital el oficial del Ministerio de la Gobernación D. José Fluxá y el oficial de Artillería D. Andrés Zaforteza.

Esta tarde ha salido para Barcelona el Rvdo. P. Anastasio de Palafrugell, capuchino, que

hasta hace poco ha ocupado el cargo de Superior de la R. sidencia de Palma.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Lorenzo mártir. Cuarenta Horas.—Terminarán en San Francisco dedicadas a la Inmaculada Concepción. A las siete y media, a las diez y media misa cantada. Por la tarde a las siete y media rezo de la Corona, meditación, estación cantada, Te-Deum y reserva.

«En Santa Fe».—A las siete y media el ejercicio en honor de San Cristóbal, Patrón de los Sports, con música y misa que se dirá en el altar del Santo.

MILITARES

VACANTES EN LA ACADEMIA Para proveer tres vacantes de primer teniente ayudante de profesor que existen en la Academia de Caballería, con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 7 de julio de 1911 se dispone que en el término de treinta días, a partir de esta fecha, tendrá lugar el correspondiente concurso. Las clases vacantes que han de ser servidas por primeros tenientes, son: fortificación, armas y material de guerra; minas, táctica de reconocimiento y noticias; título primero y apéndices del reglamento para la instrucción; táctica de las tres armas; arte militar, ejercicio y caballerías extranjeras y fisiología humana, anatomía y fisiología del caballo; arte de herrar, exterior del caballo e higiene, veterinaria, agricultura y zootecnia.

NOTAS DEL MAR

De Cabrera a las 5 de la tarde el «Ciudad de Palma». —Ayer regresó de Cartagena, el cañonero guardacostas «Ternadero».

De Ibiza a Alicante, esta mañana a las 6 el vapor «Cataluña».

A las 7 de la mañana para Cabrera el «Ciudad de Palma». —A las 6:30 de la tarde para Barcelona el vapor correo «Miramar».

El vapor «Mallorca» según telegrama recibido en La Isleta, ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 764 m. m.; Termómetro (a las 8 m.), 26 ct.º; Máxima al sol, 34 id.; Máxima a la sombra, 30 id.; Mínima a cubierto, 23 id.; Mínima a cubierto, 22 id.; Temperatura media de ayer, 28; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Diferencia, 0 en menos; Dirección del viento, SO. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 7; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 120; Lluvia en 24 horas litros 0 por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 mm; Evaporación en 24 horas, 7 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 70; Descenso del barómetro en 24 horas 2 milímetros, tensión del vapor 18.

Memorandum

PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 4 h. 56 m.; pónese a las 18 h. 52 m. LUNA.—Sale a las 4 h. 35 m.; pónese a las 19 h. 0 m. TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7:40, 14 y 18:15 para Felanitx a las 7:40 14:30 y 18:15 para La Puebla, a las 7:40, 14:40 y 20; para Sóller a las 7:40, 15 y 20:5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2:30, 6:30, y 17:15 de Felanitx a las 6:40, 12:15 y 17; de La Puebla, a las 6:45, 12 y 17:25; de Sóller a las 6, 9:15 y 18. CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9:30 de los pueblos de la isla. Salidas de Palma: A las 14 para los pueblos de la isla, Barcelona y Ciudadela (vía Alcedia) y a las 18 para Valencia. OFICINAS DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 9:30. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9. Certificado y valores declarados de 10 a 11:30. Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos, de 10 a 13. Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 16:30. Paquetes postales procedentes del Reino, de 9 a 11 y procedentes del Extranjero de 12 a 13. Certificado y valores declarados de 10 a 15:30. MERCADO.—En Artá, Montuiri, Llubi y Porreras. DILIGENCIAS.—Llegadas Palma.—A las 6 de Establiments, Felanitx, Algaida y Montuiri, a las 7 de Andrag y «Arauc»; y a las 8 de Capdeu, Calviá, Valldemosa, Deyá, Banola, Villafraanca, Portol, Santa María y Lluchmayor; a las 8:30 de Lluchmayor, Santañy, Campos y Saneellas y a las 9 de Esporlas, Estalenchs, Banalbufar, Puigpuent, Algaida y Porreras. Salidas de Palma.—A las 4 de la calle de Polaires 98 para Andrag y «Arauc»; de la P. de Olivier para Esporlas, Establiments, Estalenchs, Banalbufar y Puigpuent; de la P. de Mercedal 13, para Felanitx, Algaida, Montuiri y Porreras; de la calle de Baño 6, para Lluchmayor, Santañy y Campos; de la P. de San Antonio para Saneellas, Sta. Eugenia y Villafraanca; de la calle de S. Miguel 80 para Banola y del 84 para Valldemosa y Deyá de la calle de la Marina para Andrag; de la calle de Santacilia para Capdeu y Calviá; de la calle de la Cordeleta para Campos; de la C. S. Andrés 19 para Portol; de la calle de la Justicia para Santa María y a las 14:15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de la plaza de la Cuartera para Lluchmayor.

TEATRO BALEAR

Bajo las condiciones que los interesados podrán examinar en el domicilio del señor Presidente de la Junta de Proprietarios, (San Juan 20) o en casa del Secretario (Lonjeta 9) se arrienda el Teatro Balear.

Según se expuso en las indicadas condiciones los arrendatarios podrán optar entre el pago del arriendo por medio de una cuota fija anual o por el tanto por 100 del ingreso en taquilla.

Palma 1.º Agosto de 1915.—Por A. de J. J.—Cayetano Gomila, Secretario.

Centro de Enseñanza TAIX-GUASP

BACHILLERATO Y CARRERAS CIVILES Cursos para los exámenes de Septiembre. Almudaina 19.—entresuelo

SE ARRIENDA

el predio SON TORRELLA, situado al pié del Puig Mayor, con abundancia de pasto y extensas tierras de labor. Informarán en Palma.—Ribera—15.

Doctor Ayuso

Médico militar, especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1. CONSTITUCION 72-2.º (BORNE)

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Ocupa la presidencia el Alcalde señor Suau y asisten los concejales señores Brondo, Valentí, Bibiloni, Salom, Oliver, Carbonell, Barrera, Llompart, Font y Arbós, Villalonga Olivar, Castell, Llabrés, Trián, Villalonga, Esbarranch, Planas, Cirer, E peses, Obrador, Crespo, Valent, Fons, Bestard, Barceló, Mir y Company.

Acta y cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

El Alcalde da cuenta de un telegrama de los excursionistas catalanes agradeciendo las atenciones que con ellos se tuvieron.

Propone que el Consistorio se dé por enterado y que se acuerde haber visto con agrado los trabajos del señor Riutor favoreciendo el turismo.

Orden del día

El señor Trián hace varias observaciones respecto a cantidades que continuamente se van gastando en pequeñas reparaciones.

En virtud de ello vuelven varios dictámenes a la Comisión de Obras.

Se discute nuevamente el exceso de 800 pesetas que deben abonarse al contratista de las obras de la plaza de Cort por modificación en el subuelo.

Para el dictamen de nuevo a la Comisión de Obras.

Quedan ocho días sobre la mesa un dictamen sobre liquidación de las obras de la calle de Bauzá y otro de Hacienda autorizando el establecimiento de transformación de carnes.

Queda nombrado Inspector Municipal de Sanidad e Higiene Pecuaria don Buenaventura Barceló con 500 pesetas de sueldo, que empezará a cobrar el 1.º de enero de 1916.

Queda sobre la mesa el dictamen proponiendo la reorganización del servicio veterinario.

Se aprueba el resto de la orden del día que publicamos el sábado. Lo del centro contencioso administrativo.

Terminada la orden del día se da lectura al dictamen de los letrados señores Rosselló y Alematy y Felu, los cuales contestando a la consulta del Ayuntamiento, entienden que cabe la interposición del recurso contencioso administrativo contra el acuerdo del Gobernador declarando legales las obras del señor Martí en la calle de los Hostalets.

El señor Trián dice que no quiere discutir la forma brillante del informe; pero como concejal, insiste en sus manifestaciones de que no debe interponerse el recurso, por inútil y por antieconómico. Hace resaltar lo costoso del pleito con lo insignificante del precio de la parcela. Propone que así lo acuerde el Ayuntamiento.

El señor Fons en nombre de los mauristas dice que le interesa hacer constar que si se pidió el dictamen, no se hizo por interés político ni particular sino por creerlo de justicia y por no querer que se sienta un mal precedente. No se trata de una obra de 80 pesetas sino de mucho más y yo hasta 250 le ofrezco si me cede a mí sus derechos, para que yo los ceda luego al Ayuntamiento.

El señor Villalonga Olivar dice que resulta que dicho señor no quiere vender el solar ni por el doble.

El señor Trián dice que no quiere entrar en cuestiones particulares que no le interesan.

Se pasa a votación el asunto y votan a favor de la interposición del recurso los concejales:

Señores Carbonell, Oliver (D. A.), Villalonga Olivar, Barrera, Brondo, Valent, Castell, Bestard, Alorda, Rover, Planas, Fons y Valentí.

En contra votan los concejales: Sres. Font y Arbós, Bibiloni, Mir, Llabrés, Espases, Crespo, Trián, Salom, Obrador, Company, Villalonga Esbarranch, Llompart, Cirer, Barceló y Suau.

Por 15 votos contra 13 se acuerda no interponer el recurso.

El señor Cirer pide la palabra y dice que se felicita de que haya triunfado el sentido común.

El señor Carbonell: Protesta de estas palabras y dice que con este precedente, huelga la Comisión de Obras, pues con una influencia en el Gobierno civil, se podrá hacer cualquier obra.

(Distintas muestras de aprobación y de protesta en el público, que es numeroso).

El señor Llabrés dice que felicita al erario municipal, pues gracias al acuerdo, no se gastarán varios miles de pesetas.

El señor Villalonga y Olivar: Doy las gracias al señor Cirer por la lección de sentido común, pero no sabemos quién es que anda escaso del mismo.

El Alcalde corta la disusión, Ruegos y preguntas

El señor Obrador repite la súplica de que se establezca una sucursal de telégrafos.

El señor Oliver dice que está concedida para Correos y Telégrafos en Santa Catalina.

El mismo señor Obrador insiste en la cuestión de construcción de Escuelas públicas que el Estado subvencionaría con el 60 por 100.

El señor Oliver dice que hay la comisión nombrada, que está trabajando en este asunto.

Después de otros ruegos de escaso interés se levanta la sesión a la 1:30 de la tarde.

GACETILLAS

Citación.—Por el Juzgado del Regimiento de Infantería de Palma n.º 61 se llama al soldado Jaime Gomila Oliver.

Subasta.—Por el Administrador Pro-

vincial de Correos D. José García Salsoloni, se ha anunciado para contratar el transporte de la correspondencia pública en carruaje de cuatro ruedas entre las oficinas de Correos de Felanitx y Porto Colom con expedición diaria de ida y vuelta bajo el tipo de 750 pesetas anuales.

Presupuesto.—En el Ayuntamiento de Muro está expuesto a efecto de reclamación el presupuesto ordinario de aquella villa formado para 1916.

Telegrama.—Nuestro amigo el concejal D. Bartolomé Riutor, organizador de la excursión que un grupo de comerciantes catalanes ha efectuado a Mallorca, recibió ayer el siguiente telegrama: «Excursionistas agradecidos abrazale en nombre todos turistas.»

Cine Lirico.—Ayer se vieron muy concurridas todas las sesiones de cine que se celebraron en este cine.

Para esta noche se anuncia el estreno de la película de largo metraje titulada El veneno de las palabras, interpretada por la notable y bella actriz Francisca Bertrán.

Esta semana se estrenaron las dos últimas series de la película de gran éxito El tres de oros.

Bendición.—En la iglesia de los Hostalets ayer fué bendecida solemnemente una nueva estatua de San Luis Gonzaga.

Efectuó la bendición el canónigo D. Antonio Deyá, siendo padrinos don Luis Martí y D.ª Antonia Noguera.

Además tuvieron lugar animados festejos cívicos.

La Esfera.—En la librería Tous hoy se ha puesto a la venta el número 84 de esta interesante revista, que contiene un sumario de gran actualidad, con interesantes detalles de la guerra.

En la misma librería también se ha puesto a la venta el último número de Blanco y Negro.

Mujer atropellada.—Esta mañana un automóvil que circulaba por la carretera del Terreno, al cruzar el puente llamado de San Magin, ha patinado, desviándose y chocando ligeramente con el pretil.

Una mujer que transitaba por la acera ha sido derribada, produciéndose varias heridas. Conducida a la casa de socorro, ha sido auxiliada por el médico señor Obrador, resultando las heridas de escasa importancia.

El dueño del auto ha auxiliado a la mujer atropellada ofreciendo satisfacer los gastos que ocasiona la cura e indemnizar si precisa a la interesada.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

En el período terciario y secundario, dermatitis infecciosas, faringis, gomas etc., es de resultados indiscutibles y siempre muy superior a todas las medicaciones empleadas hasta el día.

OBRA NUEVA

Laguerra actual y la opinión Española por RAFAEL ALTAMIRA

Precio 2 PSEPT

PORTTELEGRAFO

La política

Banquete al señor Dato

Madrid 8 (2 t.)

Santander.—Se ha celebrado un banquete en honor del señor Dato. Han asistido 150 comensales, entre ellos el señor Miranda, los senadores y diputados a Cortes, los Diputados provinciales, el Gobernador, Alcalde, el Fiscal y otros.

El señor Hontoria ofreció el banquete, testimoniándole el cariño y admiración de los conservadores montañeses.

El señor Dato se levantó entre clamorosos aplausos y entre gritos de viva la neutralidad.

Dice que se siente conmovido ante el afecto que le demuestran los santanderinos.

Afirma que es imposible desconocer la Montaña, dadas sus inteligencias y su heroísmo.

Recuerda a este fin al señor Menéndez y Pelayo, a Pereda, Velardo y otros.

Añade que encamina todos sus esfuerzos a una labor patriótica ya que las circunstancias extraordinarias que a travésamos son más difíciles para España.

Estamos ante una guerra en que luchan 25 millones de combatientes y España atendiendo a su situación topográfica, no ha de tener compromisos con las naciones combatientes.

Con el beneplácito del país, acordamos la neutralidad y de ella no saldremos jamás, siendo respetada por todos.

A pesar de eso el Gobierno atenderá a los preparativos militares; lo contrario sería la deserción del deber patriótico.

La unión del Gobierno es una misión de paz para la cual gobernamos. El pueblo rechaza la calificación de tiranía que se nos atribuye, pues no hacemos otra cosa que una política de concordia y atracción.

No recogemos los agravios de quienes, por conocerlos mejor, debieran respetarnos más. (Gran ovación). Y cuando la patria exige la neutralidad, la defenderemos a todo trance, pues mueren las leyes cuando la patria necesita de salvación (Aplausos).

El partido conservador merece popularidad, por tener como ideal el mejoramiento de las clases humildes, sólo con las bases de la armonía entre el capital y el trabajo. Con esto puede conseguirse la prosperidad de los pueblos.

Brinda por el Rey, por la Montaña y por la Paz.

El señor Dato fué ovacionado al terminar.

Después se dirigió con el Rey a una fiesta del Duque de Santo Mauro.

Los calores en España

El calor en Sevilla

Madrid 8 (11 m.)

Sevilla.—Ayer se sintió un calor asfixiante, registrándose 59 grados al sol y 46 a la sombra.

En muchos talleres y casas en construcción se suspendieron los trabajos a fin de evitar muertes por asfixia.

La circulación por los asfaltados era imposible, pues el asfalto se apisonaba con los zapatos.

En algunas calles se encontraron pajarrillos muertos por asfixia.

Cator isasportable

Valladolid.—Durante la mañana de hoy ha hecho un calor bochornoso.

El termómetro marcó 54 grados al sol.

Se han registrado varias insolaciones.

En Madrid

Madrid 9 (3 m.)

Todo el día ha reinado un calor asfixiante como no se ha conocido en muchos años anteriores.

El calor es tan extremado que se nota la ausencia del inmenso público que invade las calles todos los días festivos.

El verano de la Corte

Esperando a los Reyes

Madrid 9 (11 m.)

San Sebastián.—Dícese que los Reyes llegarán aquí el día 25 a bordo del *Giralda*.

El Príncipe de Asturias y los Infantes vendrán en ferrocarril.

Ecos varios

Balace en el Banco

Madrid 8 (11 m.)

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan el oro en 58p.584 pesetas, los billetes en 3.302 mil 500 pesetas y disminuye la plata en 7.065.317 pesetas.

Visita de gratitud

Algeciras.—El Almirante inglés que tiene el mando de Gibraltar, acompañado de su ayudante, ha visitado al general Alsina, para expresarle su gratitud por el reconocimiento que ordenó realizaran las fuerzas de caballería en los alrededores de Gibraltar en busca de un avión inglés.

Asegúrase que dicho avión con su aparato se encuentra en Marruecos y que los oficiales que lo tripulan son prisioneros de los moros que piden 10.000 libras esterlinas, muchos fusiles y municiones.

Dícese que esto se les niega rotundamente y respecto del dinero se realizan gestiones por mediación de las autoridades españolas en Marruecos.

La Infanta Isabel en Burgos

Burgos.—Poco después de llegar la Infanta Isabel se verificó una recepción brillantísima.

La Infanta invitó a cenar a las autoridades y otras personalidades.

Después fué a dar un paseo por el espólon, donde se daba un concierto, mezclándose con el público acompañado del Alcalde.

El público la ovacionó. Hoy oirá misa en la Catedral y visitará los monumentos.

Por la tarde, después de almorzar marchará a la Granja.

Weyler en Vigo

Vigo.—El Capitán general Sr. Weyler ha visitado el Casillón, después estuvo en el Ayuntamiento para devolver la visita.

El Alcalde, por la tarde, le obsequió con una jira marítima.

En uno de los buques pesqueros que llevan el nombre de Weyler, se le obsequió con un refresco.

A las seis de la mañana marchará el señor Weyler a Santiago y después al Ferrol.

Banquete campestre

Madrid 9 (3 m.)

Pavía.—Se ha celebrado un banquete campestre en honor del Sr. Avellaneda.

Asistieron las personalidades de la comarca.

El ministro de la Argentina brindó por que se estrechen los lazos entre América y España.

Miña socialista

Palencia.—En el «Teatro Novedades» se ha celebrado un mitin que presidió el concejal socialista Sr. González Llanes.

Hablaron varios oradores y por último D. Pablo Iglesias. Este atacó al Gobierno y a los delegados que asisten a los mitines.

El acto terminó sin incidentes.

Muerte del Sr. Ramos Carrión

Ha fallecido en esta Corte el notable autor cómico señor Ramos Carrión. Su muerte ha sido sentidísima.

Dos desgracias

Alicante.—El jefe de la estación de San Vicente comunica que el ambulante de correos D. Joaquín Santandreu y un viajero cayeron a la vía resultando con heridas.

Albacete.—El jefe de la estación de Los Sitios comunica que el tren arrolló a una mujer, destruyéndola.

La Infanta Isabel

Burgos.—La Infanta visitó los monumentos de la ciudad oyendo misa en la Catedral.

Esta tarde ha salido con dirección a La Granja.

Ortúño en Bilbao

Madrid 9 (130 m.)

Bilbao.—El señor Ortúño visitó los edificios públicos y el hospital.

El personal de correos y telégrafos le obsequió con un champagne de honor.

Una comisión pidió al señor Ortúño que en atención a la carestía de la vida en Bilbao, les conceda una gratificación.

En los brindis hablaron el Director de Correos y Telégrafos de Bilbao y el Gobernador.

El señor Ortúño se mostró propicio a las aspiraciones del personal y a las reformas del servicio en Vizcaya.

Venta de pólizas falsas.—Detección de los falsificadores.

Madrid 8 (2 t.)

Enterado el Director de Seguridad de que hace tiempo se vendían pólizas ilegales, encargó al inspector señor Aparicio y al agente Lino, que hicieran averiguaciones.

El inspector y el agente después de incansables trabajos pusieron al habla con un individuo que vendía en los estancos pólizas de a peseta a mitad de su valor.

El agente se fingió mandatario de una casa de Cataluña que se dedicaba a esos negocios, enterándose por este medio de quiénes eran y de dónde sacaban las pólizas los falsificadores.

El agente citó al individuo de referencia al café Europeo, donde le detuvieron, encontrándole 2.000 pólizas falsas.

Después se personaron en su domicilio deteniendo también a un vecino, complicado en la falsificación.

Se encontraron en dicho domicilio, dispuestas para la venta un baul, un cesto y un saco llenos de pólizas sin arreglar además de otros productos cuya venta está prohibida.

Los detenidos han declarado que hace años se dedicaban a este negocio en grande escala y que se lo proporcionaban en el Ministerio de Gracia y Justicia.

Llegada de la Infanta

Madrid 9 (130 m.)

La Granja.—La Infanta Isabel ha llegado procedente de Burgos, siendo recibida por las autoridades civiles, militares y un gentío inmenso.

Fuó cumplimentada por numerosos aristócratas que le dispensaron un cariñoso recibimiento.

Voladura de un conducto

Madrid 9 (11 m.)

Valencia.—Hace tiempo que venían suscitándose incidentes entre los regantes de los pueblos de Carter y Villanueva (Castellón) por viejas cuestiones de riegos.

A las cuatro de la madrugada de ayer, se oyó una fuerte explosión, sabiéndose luego que se había intentado hacer volar el acueducto de Escalona, cayendo las aguas de la acequia de Carter que pasa por debajo, derribando un trozo de muro y quebrando el arco del acueducto.

El vecindario de Villanueva, indignadísimo se amotinó, intentando tomarse la justicia por su propia mano, agrediendo a los pueblos próximos del valle de Carter.

Intervino la benemérita evitándolo.

A pesar de ello ha habido algunas reyertas entre vecinos de ambos pueblos.

Reina gran excitación.

Soldados rescatados

Tánger.—Gracias a las gestiones de la legación española han sido rescatados tres soldados desertores de Ceuta que se fugaron hace una semana internándose en la kábila de Angera.

Uno de ellos es burgalés y dos zaragozanos.

Esta tarde llegarán a Tánger.

El general Weyler de viaje

Madrid 9 (11 m.)

Santiago.—El capitán General señor Weyler acompañado de sus hijos.

Permaneció aquí varias horas de paso para el Ferrol.

Hablado el general de la guerra europea, mostró su admiración y esfuerzo por los alemanes, manifestándose conforme con el criterio del Gobierno respecto a la neutralidad que debe mantenerse en forma, preparando al país para defenderla ahora mediante las armas y hacerla respetar después.

Regatas suspendidas

San Sebastián.—Las regatas de ayer se suspendieron por falta de viento, después de haber empezado.

Al entrar en el puerto los balandros, los sorprendió la galerna, resultando muchos averiados.

Extranjero

Crucero portugués perdido

Madrid 8 (11 m.)

Vigo.—Dicen de Lisboa que se considera perdido el crucero *República*, que encalló entre Berlóngas y Ericerías.

Tiene dos vías de agua en la proa.

Blogos al nuevo Presidente

Madrid 9 (130 m.)

Lisboa.—Todos los periódicos elogian al nuevo Presidente don Bernardino Machado, menos *La Vanguardia* que califica la elección de desastre.

Dedica a Machado epítetos injuriosos y solicita del partido la expulsión de Machado para librar a Portugal de una calamidad.

Se prepara una manifestación de homenaje al teniente Aragón y demás combatientes que llegarán en breve a Lisboa.

El crucero «República»

Lisboa.—El crucero *República* que se encuentra encallado en la costa, fué auxiliado por un destructor y el crucero *Vasco de Gama*.

Se atribuye la pérdida del crucero a no figurar el bajo en la carta marítima.

Felicitando a Costa y a Machado

Lisboa.—Ayer llegaron a esta numerosos excursionistas del Norte con objeto de felicitar a Alfonso Costa por su restablecimiento.

Una comisión del Congreso ha felicitado al nuevo Presidente Sr. Machado por su elección.

Ha sido detenido el capitán señor Abaries por creerle complicado en el asunto de las bombas.

FABRA

Desde Barcelona

Llegada del Gobernador

Barcelona 9 (5 m.)

Barcelona.—Ha regresado el Gobernador civil.

El secretario señor Die y el jefe de seguridad señor Riquelme, le enteraron detalladamente de los sucesos ocurridos el jueves último por la noche en el local de la Juventud Radical del Camp d'en Grassot.

El señor Andradó manifestó a los periodistas que los sucesos son lamentables, lo que le obligará a ser más exigente en la concesión de los permisos para reuniones, pues no puede ya tolerarse que personas de buena fe y la policía se vean a lo mejor embotellados en un local, cuyas puertas de escape sólo conocen los habituales.

Añadió que piensa seguir la norma de conducta que le ha trazado el Gobierno. Será respetado, dijo, el derecho de reunión hasta el punto que no permitan las circunstancias que son más serias de lo que muchos creen.

Se permitirá todo menos hablar de la neutralidad o contra cualquier beligerante. Esto se impedirá a todo trance a fin de que las naciones vean que el Gobierno se esfuerza en mantener la más perfecta neutralidad.

Conferencia

Por la tarde el Fiscal accidental sostuvo una larga conferencia con el señor Andradó, sobre los sucesos citados.

Ante el Juzgado especial declararon el Delegado señor Zaldívar, el inspector señor Martorell y otros policías, quienes por su intervención en los sucesos podrán aclararlos.

Dícese que para la mayoría de los detenidos no resultan cargos graves, así es que muchos serán puestos en libertad hoy. En cambio, resulta alguna responsabilidad para el orador señor Guerra del Río.

Hoy se conocerá la resolución del Juzgado.

Aplech de la Sardana

Se ha celebrado en Vallvidrera el aplech de la Sardana, asistiendo numerosísima concurrencia.

Por la mañana se celebró solemne fiesta religiosa y después se visitó la torre donde murió el poeta Mossen Cinto Verdaguer.

Por la tarde se bailó en la plaza pública, terminando por la noche con el conouso de sardanas en el Turó Park.

Felicitación de Lerroux

El señor Lerroux ha telegrafiado a sus correligionarios felicitándoles por haber defendido la libertad y la patria diciendo que ahora más que nunca está a su lado.

Los radicales preparan otros dos mítines de protesta contra el Gobierno, uno el martes y el otro el domingo.

Felicitando a Machado

El comité ejecutivo del partido radical ha telegrafiado a D. Bernardino Machado felicitándole por la elevación a la presidencia de la república portuguesa.

La corrida de ayer

En las Arenas se celebró la corrida de novillos de la ganadería de Santamaría, que resultaron regulares.

Balesteros estuvo bien.

El Andalúz regular.

Al lidiarse el cuarto novillo se promovió un fenomenal escándalo por negarse la presidencia a sustituirle.

Muchos espectadores se arrojaron al ruedo siendo providencial que no hubiera desgracias.

El toro fué cacheteado en el callejón y sustituido.

Asuntos de Baleares

Destinos

Madrid 8 (2 t.)

El *Diario Oficial del ministerio de la Guerra* publica los siguientes Reales Decretos:

Destinado al comandante de ingenieros D. Víctor Serván, ascendido, de la Comandancia de Huelva a la de Mallorca.

Al capitán D. Miguel Riutort ascendido de la Comandancia de Carabiniros de Mallorca a la de Huesca.

Al primer teniente D. Ernesto Bonet de la Comandancia de Huelva a la de Mallorca.

A los segundos tenientes de la reserva D. Baltasar Grau, ascendido de la Comandancia de Castellón a la de Mallorca y a D. Joaquín Castillo de la de Mallorca a la de Málaga.

El Gobierno militar de Menorca

En la firma de Guerra de hoy figura un Real Decreto disponiendo que el General de División D. Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa cese en el cargo de Gobernador militar de Menorca y nombrando como sustituto al general de división D. Germán Brandeis.

También figura otro nombrando segundo jefe del Gobierno militar de Menorca al general de brigada don Agustín de Casajares.

Llegada del general March

Barcelona 9 (5 m.)

Ha llegado procedente de Canarias el general March, el cual quedará aquí en situación de cuartel.

La guerra europea

El parte oficial francés

Madrid 8 (11 m.)

Paris.—Dice el parte oficial de hoy que en Argona se han registrado dueños de artillería.

Los ataques a la cota 213 fueron rechazados.

La explosión de dos minas les permitió entrar en una trinchera, de donde les rechazamos gracias a unos furiosos contrataques.

Ayer en la selva de Apremont siguió con la misma intensidad el bombardeo.

En los Vosgos el enemigo bombardeó las posiciones de Inge y Schratzmaennele.

A media tarde atacaron este punto siendo rechazados por la artillería.

Al anochecer hubo un nuevo ataque en Recanu siendo también rechazado con otro a la bayoneta y con granadas de mano.

Retirada de los rusos

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que los rusos retroceden hacia el Este de Ponewieje hasta el otro lado de Nowieja.

Al Oeste de Korvno continuamos progresando y cogimos 500 prisioneros y dos ametralladoras.

Después de violentos combates rompimos la resistencia rusa en Loruza y desembocadura del Bug.

En los combates de los días 4 y 5 de agosto cogimos 85 oficiales, 14.200 soldados, 6 cañones, 8 lanzabombas y 99 ametralladoras.

En Nowo avanzamos hasta el Narew y tomamos un fuerte.

En Varsovia la situación es igual. Los rusos continúan el cañoneo desde la orilla Este del Vistula.

Los aviadores alemanes han bombardeado las estaciones del ferrocarril de Nowo y Nisuk, obligando a los rusos a retroceder al Norte de Pezyna.

Scienciae funerarias

Madrid 8 (2 t.)

Paris.—Debido a la iniciativa de varias sociedades antiguas de coraceros, se ha celebrado en la iglesia de la Magdalena solemnes funerales a la memoria de los coraceros Reichhoffen y en general para todos los oficiales, sub-oficiales y soldados franceses y aliados muertos en el campo de batalla.

Presidió el acto el Cardenal Arzobispo de París, asistiendo representaciones del Presidente de la República, del Gobierno, Ministro de la Guerra, embajadas y legaciones aliadas y un inmenso público.

El edificio resultó insuficiente para contener la grandiosísima concurrencia que invadió el templo.

El acto resultó imponente.

Gran duelo de artillería

Nisch.—El día 3 en la dirección de Tekia se empujó durante la tarde un gran duelo de artillería, siendo la enemigo reducida rápidamente al silencio.

En la noche del 3 al 4, sobre varios puntos del Sabe, el enemigo ha abierto el fuego para proteger las iniciativas de la infantería.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Oficialmente se ha comunicado que en el sector de Plawa nuestras tropas se refuerzan sobre las posiciones conquistadas.

En la noche del día 6 el enemigo intentó dos ataques apoyados por numerosa artillería, siendo ambos rechazados.

Sobre Carso, la lucha ayer fué tenaz durante toda la jornada que terminó por la noche con un notable éxito por nuestras armas.

Sobre el centro, donde conquistamos parte de la orilla de presión que descendía hacia Doherto, hicimos 140 prisioneros.

En el ala derecha la artillería enemiga arrojó obuses incendiarios sobre Monfalcone, provocando un gran incendio e intentó en seguida con un fuego violento impedir la llegada de nuestros destacamentos para apagarlo, pero gracias al arrojo y energía de nuestras tropas logramos localizar el incendio y reducir considerablemente las pérdidas.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—El comunicado oficial dice que cerca de Kofno nuestras baterías contestaron energicamente a un ataque del enemigo.

En la orilla izquierda del Niemen, cerca de Ossowitz desalojamos al enemigo de todas las posiciones que antes se había apoderado, empleando gases asfixiantes.

En el Narew el enemigo progresó ligeramente.

En el Vistula la artillería bombardeó con éxito los trabajos de los pontoneros alemanes.

Noticias desmentidas

Paris.—Dicen de Roma a «L'Echo de Paris» que en el Vaticano desmienten rotundamente que el Papa tenga en breve consistorio para nombrar nuevos Cardenales.

También es falso, añaden, que Su Santidad piense tomar una nueva iniciativa respecto de la paz.

Persiguiendo al enemigo.—Los rusos desalojados

Madrid 9 (130 m.)

Nordej.—Telegrafían de Constantinopla diciendo que el ala derecha turca del Cúcaos sigue la persecución del enemigo.

Los rusos han sido desalojados de sus posiciones, siendo derrotados al Norte de Kars Kilissa y al Norte de Alsongerd.

Comunicado oficial

Paris.—Sobre la parte Occidental del frente hubo algunas acciones de artillería y en los sectores de Sthennstraete Hertrasas y Artois.

Sobre el frente de Gantevalle, el Aisne y Soissons ha habido nutrido bombardeo.

En Argona sólo se señalan luchas con granadas y bombas de mano.

En las trincheras del Woewre mostró su actividad la artillería, especialmente en la región de Flirey y en el bosque de Le Prete.

En los Vosgos los alemanes atacaron nuevamente durante la noche nuestras posiciones de Linge siendo completamente rechazados.

Hilseingerts ha sido bombardeado por el enemigo.

Submarino hundido

Madrid 9 (3 m.)

Viena.—Oficialmente se comunica que en el Golfo de Trieste se hundió toda la tripulación del submarino «Nautilus».

Los alemanes atacan a los franceses

Madrid 9 (3 m.)

Paris.—Despacho oficial: En Argona, al atardecer, lograron los alemanes ocupar una de nuestras obras de fortificación en la saliente del Bosque situado al Norte de La Fontaine Hoyette. Después realizamos un contraataque expulsándolos de casi toda la posición no pudiendo sostenerse el enemigo nada más que en un punto.

Delante de nuestra primera línea también ha atacado el enemigo las posiciones de La Fille Morte tomando el pie de una trinchera siendo rechazado a excepción de un frente de 30 metros, que sigue ocupando.

En los Vosgos han atacado los alemanes haciéndolo de una manera violenta especialmente contra Linge-Kopf y Sanchartzmaennal y el desfiladero que separa ambas alturas. Se les rechazó, con grandes pérdidas.

Ante las alambradas de nuestro frente hay más de cien cadáveres de soldados alemanes.

Despacho oficial austriaco

Viena.—Entre el Vistula y el Bug continúan los combates.

Los austro-alemanes han entrado en las líneas enemigas al Sur de Lubartow.

En la Región de Goritzia hubo un violento cañoneo. Los italianos realizaron un ataque a nuestras posiciones, sin resultado.

En el resto del frente sólo hubo combates de artillería.

Comunicado oficial ruso

Berna.—En un comunicado del Estado oficial de Viena del 20 de julio se anunciaba la toma por las tropas transilvánicas, cerca de Ivangorod, de ocho posiciones con casamatas blindadas, declarando que las tropas austriacas consideraban este día el más glorioso de su historia.

Hay que tener en cuenta que los fuertes de Ivangorod están construidos en casi su totalidad de ladrillos no respondiendo a las necesidades contemporáneas.

No obstante, en octubre de 1914 se rechazaron los ataques del enemigo

no solamente de la línea del recinto fortificado de la plaza sino de las posiciones de campaña construidas frente a ella.

Hoy ante la imposibilidad que se hallaba Ivangorod de sostener el sitio, todas las posiciones se evacuaron ordenadamente.

Algunas líneas de construcciones de campaña al Oeste de Ivangorod continúan en poder de nuestras retaguardias.

Los italianos avanzan

Roma.—Un despacho oficial dice que en la zona de Tonale sorprendimos y dispersamos al enemigo que estaba atrinchado en el Sudoceste.

En el Noroeste de Punta Ercevallo y en el valle Setzen rechazamos gradualmente al enemigo hasta las pendientes meridionales de Brugtal.

En Casso rechazamos numerosos ataques.

Continúan los vigorosos combates en Polonia

Madrid 9 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que los alemanes en el Narren se aproximan a la carretera de Longa y Ostranv.

En algunos puntos los rusos ofrecen una resistencia desesperada.

Los alemanes se han apoderado de Serok en la desembocadura de Bug.

Atacamos las fortificaciones de Zegregre en Varsovia.

Los alemanes continúan apoderándose de la orilla Este del Vistula, empujando a los rusos hacia el Este.

Entre el Vistula y el Bug, el ala izquierda alemana obliga a los rusos a repliegarse hacia el Norte hasta el río Wieprez.

El ala derecha continúa el combate.

Alemania propone la paz a Rusia

Londres.—Se sabe que la semana última por mediación del Rey de Dinamarca, los alemanes han hecho al gobierno ruso, proposiciones de paz que fueron rehusadas.

El cólera en Austria Hungría

Madrid 7 (11 m.)

La «Gaceta de Madrid» anuncia que se ha presentado el cólera con caracteres alarmantes en la alta y baja Austria, en Bohemia y principalmente en Hungría.

Ultimas noticias

Conferencia telefónica entre Dato y Saechz Guerra

Madrid 9 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra confirió telefónicamente con el señor Dato quien le dijo que es probable que hoy salga para llegar mañana a Madrid.

También confirió con el señor Burgos tratando del asunto de la venta de las pólizas falsas.

Hablando de la huelga de Reus dijo que toma caracteres de gravedad por haber decidido la más importante fábrica trasladarse a Barcelona, dejando sin trabajo a un considerable número de obreros.

Interesantes noticias del frente oriental.

Londres.—De los sucesos que se desarrollan en el teatro Oriental, se fija la atención en que los alemanes son dueños además de Varsovia, de los fuertes que protegen el ferrocarril de Ivangorod y Lublin al Sur de estas plazas.

Sin embargo el avance en la región no está muy marcado.

En cambio en el ala extrema izquierda los alemanes avanzan con gran rapidez al Sur y sujetan la enorme masa rusa y no se pueden retirar a otra zona.

Si Rusia no quiere que se destruya su izquierda de movilización.

Esa gran fuerza rusa es el objetivo principal alemán, mientras que en el Norte está el principal peligro de los rusos.

Un ejército de 345 mil hombres al mando del general Von Bulow avanza hacia el ferrocarril de Petrogrado para cortar las comunicaciones del Gran Duque Nicolás con la capital.

El último parte ruso dice que la batalla en aquella región es enorme.

Los alemanes intentan asaltar la fortaleza de Ossowitz utilizando nubes de gases asfixiantes pero los rusos conservan sus posiciones.

A los intelectuales alemanes

El Havre.—Hans Delbruck, profesor de Historia de la Universidad de Berlín y profesor del Kaiser ha dirigido un manifiesto a los intelectuales alemanes declarando que es locura querer procurar y asegurar la paz con la fanática idea de la anexión de Bélgica.

Dice que la invasión y ocupación de este reino ha hecho grave daño a Alemania ante la opinión de los neutrales.

Obstinándose en hablar de anexión sólo se consigue que se avaloren las simpatías que aun quedan por los alemanes en Holanda, Suiza y otros países.

La *Gaceta de Lausanna* y otros periódicos al dar la noticia dicen que no puede suponerse que Delbruck haya escrito este manifiesto sin conocimiento y aprobación del Kaiser. Lo más probable es que la iniciativa partiera de este mismo.

128 diputados austriacos presos

Paris.—La prensa de Roma reproduce un artículo de un diario socialista de trieste según el cual 128 diputados austriacos han sido presos y después desterrados.

18.000 sacerdotes combatientes

Paris.—Un telegrama de Roma que publica «L'Echo de Paris» dice que hay en la actualidad 18.000 sacerdotes que combaten en el ejército italiano.

Han acordado ofrecer al final de la guerra un precioso cáliz a la iglesia de Santa María la Mayor, de España y otro de honor a la de San Pablo, de Roma.

FABRA

Grandes Almacenes SAN JOSE

GRAN BARATURA por final de temporada

Sastrería - Camisería - Mercería - Lencería

MUNDOS
MALETAS
SOMBRILLAS
PARASOLES
BASTONES
SOMBREROS

MOSQUITEROS
GUARDA-POLVOS
CESTOS PARA VIAJE
HULES PARA CAMA
TAPETES HULE PARA MESA
REFAJOS DE TODAS CLASES
BATAS

Trajes dril confeccionados
Id. de baño para Sra. y Cab.
Banovas en todos tamaños
Algodones para bordar
Botones de todas clases
Pañuelos 7 y $\frac{1}{4}$ y $9\frac{1}{4}$
Sábanas hilo algodón

RICA colección cortes batista a 2 ptas. corte

DRILES PAIS A PRECIOS DE FABRICA

Ventas al contado.--Teléfono número 217.--Precio Fijo

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y velocavapores en los cuales es garantizado todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes, y telegrafía Marconi en todos los buques.

Cocina a la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palsco, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Plaza de Mallorca.

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto el día 6 de Agosto el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—El vapor saldrá fijamente de este puerto el día 6 de agosto y la carga se recibirá en lanchas los días 3, 4 y 5.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Saldrá de BARCELONA el 7 de Agosto el vapor

PIO IX
Y el 10 de Agosto el vapor

CADIZ
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
El día 17 de Agosto el vapor

Principe de Asturias
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Presen este servicio magníficos vapores de gran fuerza con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telegrafía Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Plaass, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Thé Alpino

Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos
Es eficazísimo contra el Estreñimiento, Infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia.

Ptas. 1'50 caja en las principales Farmacias y Droguerías

Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS
COLOCACION DE CROISSANTS
ENRIQUE CODINA
Artículos de Goma, Amianto y Ebonita
Unión 8 (entre el Mercado y Borne)
CASA CENTRAL EN BARCELONA

CALICIDA PIZA

Extirpe rápidamente sin dolor al molestia los callos y durezas. Es curioso: se motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico y con una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	dejos y	1.º	Brisas—19	También se vende. Capaz
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	8 Gr. agua grifo capacidad
General Barceló	60	1.º	General Barceló—18.	Almacén
Alfarerín	43	1.º de	Alfarerín—42	mucha cap. 6 dorms. agua
Sorra	8	coch.	Porcella—13	cochera o almacén
Corp Marí	105	único	Olmos 168—principal.	5 dorm. agua, orilla al mar.
Concepción	106	único	Concepción—112	Casa solariega. 60 pts. cap.
Acequia Villa	2.º	molí.	Olmos 168—principal.	Can Perol con casa y terreno
Yeseros	32	ent.	Olmos 168—principal.	propio para despach. 17 pts.
Socorro	11	3.º	Bosch 20—1.º	Taller habitación. Vende
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1—1.º 2.º	Mucha capacidad comodid

Plá de se Tena 124 moderno casa y 129 antiguo. Tierra Cuarterda siseondal al lado de Ca. Mado Catalina vendidos. Informes, Aranzabal 1—2.º derecha.

Parcelas a y piaz. sucesales los 100 m.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 168

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUJEN saldrá el 16 de agosto de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Gernika, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas de Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gernika para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Liberti, Celdón, Sabanilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Cere, Cumaná, Cardenas, Trinidad y Puertos del Pacifico.

Lineas de Filipinas

El vapor FERNANDO POO saldrá el 20 de agosto de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colesmo Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 2 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marráca, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y prestan a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Intermedios en Palma los señores Jata: M. Granados S. y C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

LA PIEL LA SANGRE

Tratamiento racional depurativo

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Viruses» que la han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverle su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

dificultades exteriores que se encuentran acompañadas de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España, tratándose de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente los folletos también dirigirse al señor

L. RICHELET
33, rue Cambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico
De venta en Mahón: Sres. Valls Pons, Drogueros.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulforosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfuradas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurada a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Cent. Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a cualquier punto de España. Precios económicos. Dirigirse, Olmos 135, carpintería.

Se vende
Una casa en la calle del Sindicato número 17 y 176. Informarán en la misma casa.

Galera

Se vende una en buen estado. Informes Centro de Anuncios.

Oficiales ebanistas

Se necesitan para trabajar en Sóller. Informes calle de Buen Año, número 9. En Palma, Fideos—21.

En la carretera de Sóller

al lado de VILLA SEGURA
Hay un piso para alquilar con muchas comodidades y módico alquiler.
Informes en los bajos o en la finca Villa Segura.

Se traspasa

El establecimiento de comidas y bebidas denominado LAS BALEARES situado en la carretera de Sóller, ensanche 1.º Palma.

SE ALQUILA

Piso amueblado. Razona en el mismo, Villanova número 21.

VENTA

Para el día 13 y sucesivos del corriente, de ocho a diez de la mañana, se venderán, en la tienda número 54 de la calle de Camaró, las mercancías procedentes de don Ramon Alabero, con sujeción al justiprecio que de ellas se ha hecho, y demás condiciones estipuladas. El Comisario, José Bateva.
Palma 9 de agosto de 1915.

Moto-Sidecar

Se vende una casi nueva, a toda prueba, marca SWIF, con tres velocidades y embrague, completamente equipada. Informes, Centro de Anuncios, o casa Bibiloni, Ronda Norte.

Nodriz

Se ofrece con leche de 6 meses para criar en su casa, plaza del Socorro, número 4, segundo.

Se alquila

Un primer piso grande con cinco cuartos doratorios, agua de fuente y pilas para lavar ropa, todo a fijo; precio cómodo, calle Alf. reria número 42. Informarán en la misma entrada.

Venta de una finca

Situada en punto de los más céntricos de Palma. Costa de 11 pisos y 2 botigas. Informes Centro Anuncios, Plaza Santa Bulaia—10.

PETROLEO MONFORT

Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.
Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.

De venta en todas las importantes Perfumerías
A LOS MODICOS PRECIOS DE
pesetas 1'75 frasco pequeño
y 3'50 frasco grande

Ferretería LA CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Castellot
Fabricación de Cajas para Caudales, Bisculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.